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ВСТУП 

 

Навчальна дисципліна Актуальні проблеми методики навчання географії 

у закладах освіти є нормативною у циклі професійної підготовки  фахівців за 

другим (магістерським) рівнем спеціальності 014 Середня освіта  (Біологія та 

здоров’я людини) Освітньо-професійної програми Середня освіта (Біологія 

та здоров’я людини. Географія). 

Освітній компонент розкриває найважливіші проблеми сучасної 

методики навчання географії, які мають наукову та практичну значущість. 

Здобувачі вищої освіти мають змогу ознайомитись із сучасними метою, 

завданнями, змістом, методами, технологіями, формами і засобами навчання 

географії у закладах освіти, підходами до організації освітнього процесу з 

географії. 

Ключові слова: географія, засоби навчання, зміст навчання, кабінет 

географії, методи  навчання, методика навчання географії, освітній процес, 

технології навчання, форми організації освітнього процесу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Опис навчальної дисципліни 

Найменування 

показників 

 

Найменування 

показників 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

денна 

форма 

навчання 

заочна 

форма 

навчання 

 

Кількість кредитів – 3 

Галузь знань 01 

Освіта / Педагогіка 

Рік підготовки: 

Спеціальність 014 
Середня освіта 

(Біологія та здоров’я 
людини ) 

І І 

Змістових модулів – 4 Семестр 

Індивідуальне 

навчально-дослідне 

завдання – 10 год. 

ІІ  ІІ 

Загальна кількість годин 

–  90 
Лекції 

18 год. 8 год. 

Тижневих годин для 

денної форми 

навчання:   

аудиторних –  3 

самостійної роботи 

студента – 4,5 

Освітньо-професійна 

програма підготовки  

Середня освіта  

(Біологія та здоров’я 

людини. Географія) 

 

 

Рівень вищої освіти  

Другий (магістерський) 

 

Практичні 

18 год.  8 год. 

Самостійна робота 

 44 год.  64 год. 

Індивідуальні завдання 

10 год. 10 год.  

Форма контролю: 

екзамен 

 

Примітка. 
Співвідношення кількості годин аудиторних занять до 

самостійної і індивідуальної роботи становить: 
для денної форми навчання –40%:60%, 
для заочної форми навчання – 17,8%:82,2%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 .  Мета та завдання навчальної дисципліни 
 

Мета: ознайомити здобувачів вищої освіти з теоретичними та 

прикладними основами сучасної методики навчання географії; формувати 

професійні компетентності вчителя географії, уміння планувати процес 

навчання географії та методичні уміння, які формують основу фахової та 

педагогічної майстерності, забезпечують творчий підхід до виконання 

функцій вчителя географії; розвивати творче методичне мислення, уміння 

раціональної організації власної педагогічної праці. 

Завдання: 

- навчальні: забезпечити засвоєння здобувачами вищої освіти 

теоретичних та прикладних засад сучасної методики навчання географії, 

принципів, методів, засобів, форм організації навчання географії, 

особливостей застосування технологій навчання на уроках та методичних 

особливостей викладання різних шкільних курсів географії; 

- методичні: формувати уміння організовувати процес навчання 

географії у відповідності до основних дидактичних принципів та вікових 

особливостей учнів із застосуванням традиційних та сучасних технологій 

навчання, уміння застосовувати дидактичні принципи, методи і засоби в 

процесі навчання географії; формувати уміння аналізувати шкільні програми 

та підручники з географії; 

- дослідницькі: формувати уміння працювати з науково-методичною 

літературою, самостійно проводити наукові дослідження в галузі методики 

навчання географії, здійснювати діагностування ефективності процесу 

навчання географії; 

- конструктивні: формувати уміння планувати та конструювати 
процес навчання географії; 

- організаторські: забезпечити оволодіння студентами навичками 
організації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроці та коригування в 
процесі проведення уроку; 

- практичні: виробити у студентів уміння користуватися 
методичним апаратом навчання географії, підготувати їх до виконання 
обов’язків вчителя географії. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент має: 
 знати: теоретичні засади сучасної методики навчання 

географії; суть, концептуальні основи та особливості застосування сучасних 

технологій навчання географії; вимоги Державного стандарту базової і 

повної середньої освіти до очікуваних результатів навчання школярів; зміст, 

структуру та методичні особливості навчання різних шкільних курсів 

географії; особливості вивчення географії в умовах профільної старшої 

школи; 

 вміти: адаптувати теоретичні та практичні позиції сучасної 

дидактики згідно особливостей процесу навчання географії; застосовувати 

сучасні технології навчання на уроках географії; планувати процес навчання 

географії та навчально-пізнавальну діяльність учнів на уроках; 



організовувати процес навчання географії згідно вікових та індивідуальних 

особливостей учнів різних класів та змісту шкільних курсів географії; 

конструювати поурочні плани; виконувати функції вчителя географії в 

сучасній школі. 
 

У результаті вивчення навчальної дисципліни у студента мають бути 

сформовані такі компетентності: 

Інтегральна компетентність 

 Здатність розв’язувати складні задачі або проблеми в галузі 

освіти, що передбачає здійснення інновацій та/або проведення 

педагогічних досліджень і характеризується невизначеністю умов. 

Загальні компетентності (ЗК)  

ЗК2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК3. Здатність використовувати цифрові освітні ресурси, 

інформаційні та комунікаційні технології у професійній діяльності. 

ЗК4. Здатність планувати та управляти освітньою діяльністю, 

забезпечувати та оцінювати якість виконуваних робіт. 

ЗК5. Здатність виявляти та вирішувати проблеми у сфері 

професійної діяльності, бути критичним і самокритичним, креативним, 

ухвалювати рішення та діяти, дотримуючись принципів 

неприпустимості корупції та будь-яких інших проявів недоброчесності.  

ЗК6. Здатність розробляти та презентувати освітні проєкти, 

управляти ними та мотивувати виконавців на досягнення спільної мети.  

ЗК7. Здатність здійснювати науково-педагогічні дослідження, 

прогнозувати та презентувати їх результати. 

Фахові компетентності 

ФК1. Здатність до поглиблення знань і розуміння предметної 

області та професійної діяльності, до використання інновацій у 

професійній діяльності. 

ФК2. Здатність здійснювати моніторинг власної педагогічної 

діяльності і визначати потреби, перспективи та наявні ресурси для 

професійного розвитку впродовж життя. 

ФК3. Здатність до моделювання змісту навчання, формування у 

здобувачів освіти ключових компетентностей та здійснення 

інтегрованого навчання. 

ФК4. Здатність використовувати ефективні шляхи мотивації 

здобувачів освіти до саморозвитку, спрямовувати їх на прогрес і 

формувати у них обґрунтовану позитивну самооцінку.  

ФК5. Здатність до конструктивної та безпечної взаємодії з 

учасниками освітнього процесу, спроможність діяти автономно і в 

команді.  

ФК6. Здатність забезпечувати функціонування безпечного та 

інклюзивного освітнього середовища.  



ФК7. Здатність формувати у здобувачів культуру академічної 

доброчесності та дотримуватися її принципів у власній професійній 

діяльності. 

ФК8. Здатність використовувати сучасні методи і технології 

навчання біології, основ здоров’я та географії, доступно транслювати їх 

у площину навчальних предметів з урахуванням вікових та 

індивідуальних особливостей здобувачів освіти. 

ФК11. Здатність організовувати і здійснювати дослідницьку 

діяльність з біології, основ здоров’я та географії. 

ФК15. Здатність розв’язувати задачі у професійній діяльності з 

методики профільного навчання біології, основ здоров’я та географії, 

спрямовані на формування у здобувачів освіти ключових і предметних 

компетентностей, фахового світогляду. 

ФК16. Здатність здійснювати самостійно та організовувати 

дослідницьку діяльність здобувачів освіти з використанням сучасних 

методів і технологій, прикладних біологічних і географічних 

досліджень природних і суспільних явищ та процесів, адаптованих під 

конкретні умови освітньої діяльності, узагальнювати отримані 

результати, презентувати їх. 

ФК17. Здатність орієнтуватися у світовому й національному 

освітньо-науковому просторі з метою розширення й актуалізації 

фахових знань, пояснювати їх письмовими, усними та візуальними 

засобами на різних просторових рівнях, працювати в глобальному 

інформаційному середовищі за фахом. 

ФК18. Здатність до здобуття спеціалізованих умінь та навичок 

розв’язання проблем сучасної біологічної та географічної науки, 

педагогіки, психології, методики навчання, які необхідні для 

проведення наукових досліджень, провадження інноваційної наукової 

та педагогічної діяльностей. 

ФК19. Здатність до аналізу, представлення і поширення біологічної 

та географічної інформації, використання різноманітних письмових, 

усних та візуальних засобів, інформаційно-комунікаційні технологій. 

Програмні результати навчання (РН) 

РН2. Демонструє вміння застосовувати знання з психології, 

педагогіки, фундаментальних і прикладних наук у практичних ситуаціях 

здійснення освітньої діяльності, поглиблює знання з предметної області. 

РН3. Демонструє вміння використовувати цифрові освітні ресурси, 

інформаційні та комунікаційні технології для пошуку, обробки та обміну 

інформацією у професійній діяльності, презентації власних та спільних 

результатів, реалізації дистанційного та змішаного навчання. 

РН4. Називає і описує основні принципи, функції, сучасні форми та 

методи управління освітньої діяльності, демонструє вміння планувати й 

управляти освітньою діяльністю, забезпечувати та оцінювати її якість.   



РН5. Формулює наявні проблеми у сфері освітньої діяльності, 

демонструє навички їх критичного аналізу, генерує нові ідеї, аргументує 

можливі шляхи їх вирішення та критично оцінює їх спроможність. 

РН6. Описує методику розробки освітніх проєктів, пояснює зміст та 

призначення їх етапів, аналізує спроможність управління процесом їх 

впровадження, прогнозує очікувані результати. 

РН7. Визначає і характеризує основні принципи, закони та методики 

науково-педагогічних досліджень; описує апарат науково-педагогічного 

дослідження, демонструє навички презентації результатів науково-

педагогічного дослідження.    

РН9. Визначає, аналізує та характеризує педагогічні інновації, 

демонструє вміння їх практичного застосування у професійній діяльності. 

РН10. Описує показники якості педагогічної діяльності, аналізує 

можливі впливи на них внутрішніх і зовнішніх чинників, визначає 

індивідуальні професійні потреби, шляхи покращення власної 

педагогічної майстерності, обирає ресурси для професійного розвитку 

впродовж життя. 

РН11. Демонструє уміння класифікувати, упорядковувати і 

узагальнювати навчальний матеріал відповідно до умов освітнього 

процесу, потреб формування ключових компетентностей та інтегрованого 

навчання. 

РН12. Називає і аналізує шляхи мотивації здобувачів освіти до 

саморозвитку, демонструє вміння розробляти план практичної реалізації 

для формування адекватної позитивної самооцінки й я-ідентичності.  

РН13. Демонструє уміння забезпечувати конструктивну та безпечну 

взаємодію з учасниками освітнього процесу, діяти автономно і в команді. 

РН14. Знає та дотримується умов функціонування безпечного та 

інклюзивного освітнього середовища. 

РН15. Демонструє дотримання культури академічної доброчесності у 

власній діяльності та вміння формувати її у здобувачів освіти. 

РН16. Володіє методами і сучасними технологіями навчання біології, 

основ здоров’я людини та географії, доступно використовує систему 

наукових знань у площині навчальних предметів, демонструє вміння 

організовувати дослідницьку роботу здобувачів освіти. 

РН19. Демонструє уміння здійснювати позакласну та позашкільну 

роботу з біологічних та географічних проблем і досліджень, формування, 

збереження екологічно здорового середовища і зміцнення здоров’я. 

РН23. Обирає шляхи розв’язання практичних задач у професійній 

діяльності з методики навчання біології, основ здоров’я, географії та 

позанавчальної роботи з географічного, краєзнавчого, біологічного, 

здоров’язберігаючого або іншого фахового спрямування, творчо 

застосовує методи формування ключових і предметних компетентностей 

здобувачів у закладах освіти різного типу.  



РН24. Знає та застосовує поняттєво-концептуальний апарат біології, 

здоров’я людини, географії, теоретичні й емпіричні досягнення 

психології, педагогіки та методики навчання, що дозволяє пов’язувати й 

порівнювати різні погляди на проблемні питання освітнього процесу, 

організовувати дослідницьку роботу. 

РН25. Обирає форми та методи організації освітнього процесу з 

орієнтацією на світовий і національний рівень, володіє вміннями 

працювати в глобальному інформаційному середовищі за фахом, 

підбирати спеціальну літературу. 

РН26. Демонструє володіння спеціалізованими уміннями та 

навичками розв’язання проблем сучасної біологічної та географічної 

науки, педагогіки, психології, методики навчання, які є необхідними для 

проведення наукових досліджень, провадження інноваційної наукової та 

педагогічної діяльностей. 

РН27. Здійснює відбір, аналіз, представлення і поширення 

біологічної та географічної інформації, використовуючи різноманітні 

письмові, усні та візуальні засоби, інформаційно-комунікаційні 

технології. 

 

4. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Модуль І. МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ ЯК НАУКА. 

ДИДАКТИЧНІ ПРИНЦИПИ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ 

Тема 1. Методика навчання географії як наука 

Поняття «методика» та «методологія». Об’єкт та предмет 

дослідження методики навчання географії. Основні методологічні і 

теоретичні проблеми, які досліджує методика навчання географії. 

Завдання та проблеми методики навчання географії. Зв’язок методики 

навчання географії з іншими науками. Міжпредметні зв’язки методики 

навчання географії з іншими науками.  

Структура методики навчання географії. Вимоги суспільства до 

підготовки вчителя географії на сучасному етапі. 

Методи науково-педагогічних досліджень у методиці навчання 

географії. Основні тенденції розвитку сучасної методики навчання  

географії.  

Тема 2. Мета, завдання та зміст шкільної географічної освіти. 

Дидактичні закономірності, принципи та підходи   навчання 

географії 

Географія як найважливіший елемент сучасної культури, її місце в 

системі шкільних дисциплін. Головна мета географічної освіти. Реалізація 

компетентнісного підходу у географічній освіті. Концепція географічної 

освіти в Україні. 

Нормативно-правове забезпечення функціонування і розвитку 

системи шкільної географічної освіти в Україні. Географічна освіта 



згідно Державного стандарту базової і повної середньої освіти (2011 р.) 

та нового Державного стандарту базової середньої освіти (2020 р.).  

Навчальні та модельні програми. Навчальні програми рівня стандарт та 

профільного рівня.  

Основні дидактичні принципи навчання географії. Суть та шляхи 

реалізації основних принципів навчання географії. Обʼєктивні та 

суб’єктивні закономірності навчання географії. Особистісно-зорієнтований, 

діяльнісний підхід та краєзнавчий підходи у вивченні географії.   

Тема 3. Методи навчання, перевірки та  оцінювання знань і вмінь 

з географії 

Методи навчання географії. Класифікація методів навчання за 

джерелами знань та рівнем прояву пізнавальної активності учнів. Географічні 

спостереження на географічному майданчику, дослідження на екологічний 

стежині та на місцевості; практичні роботи з контурними картами і з 

географічними картами різних типів. Критерії вибору методів навчання. 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь з географії. Дидактичні цілі і 

завдання перевірки і оцінки знань із географії. Види, форми і методи 

перевірки знань, умінь і навичок та сформованих компетентностей.  

Вимоги до рівня навчальних досягнень учнів з географії та критерії їх 

оцінювання. Визначення підсумкових оцінок учнів за семестр  і за рік. 

Тема 4. Формування системи географічних понять  

Види географічних понять. Територіальні, кількісні, часові,  
картографічні та просторові поняття. Етапи формування географічних 
понять. Методичні вимоги до формування понять. 

 

Модуль 2. ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ. 

ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ 
Тема 5. Технології навчання географії 
Суть та класифікація технологій навчання географії. Традиційні 

технології навчання географії. Технологія пояснювально-ілюстративного 

навчання. Технологія диференційованого навчання. Технологія групової 

діяльності учнів. Проблемне  навчання географії. Проєктна технологія. 

Інтерактивні технології навчання географії. ІКТ в освітньому процесі з 

географії. 

Тема 6. Форми організації навчання географії 

Уроки географії. Умови організації сучасного уроку географії. Вимоги 

до уроку. Підготовка вчителя до уроку. Типи уроків. Види занять з 

географії: лекції, семінари, екскурсії, нетрадиційні уроки. Навчальні 

екскурсії, робота на географічному майданчику.   

Позакласна робота з географії. Роль позакласної роботи з географії в 

освіті і вихованні учнів. Види, форми і методи організації позакласної роботи 

учнів з географії. Зміст планування позакласної роботи на базі географічного 

гуртка, наукового товариства або клубу. Шляхи організації, зміст і методика 

проведення географічних вечорів, конкурсів, олімпіад, «Тижнів географії» та 



ін. Науково-дослідницька робота учнів-членів Малої академії наук України у 

секціях географії, геології, метеорології, гідрології, екології. Станції юних 

туристів як центри позашкільної роботи учнів. Туристсько-краєзнавча робота 

та її значення. 

 

Модуль ІІІ. МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНА БАЗА З ГЕОГРАФІЇ. 

ЗАСОБИ НАВЧАННЯ З ГЕОГРАФІЇ 

Тема 7. Система засобів навчання географії та робота з ними 

Класифікація засобів навчання. Головні засоби навчання: навчальний 

план школи, програми з географії, підручники, географічні карти, атласи, 

контурні карти, GPS та ГІС-технології. Підпорядковані засоби навчання: 

вербально-інформаційні (навчально-методичні посібники для вчителя і 

навчальні посібники для учнів).  

Робота з картою, картодіаграмами, картограмами, географічними 

атласами, блок-діаграмами, профілями, глобусами. Підручник як 

комплексний засіб навчання географії. Організація роботи з підручником.  

Пізнавальні можливості графіків, діаграм і статистичних таблиць. 

Методика роботи з статистичними матеріалами. Аналіз графіків і діаграм. 

Макети і моделі. Географічні картини і їх використання. Функції засобів 

навчання географії. 

Зміст та методика роботи з глобусом в різних класах.  

Комп’ютеризація процесу навчання географії. Види і функції 

комп’ютерних програм. Електронні підручники, посібники, атласи та 

методика їх застосування. Використання ГІС у шкільній географічній освіті. 

Сучасні мультимедійні засоби навчання географії. 

Організація з цифровими  моделями «Планета Земля», «Google Maps».  

Використання ІКТ під час організації віртуальних мандрівок та квестів. 

Організація роботи з географічною інформацією. 

Застосування ChatGPT на уроках географії для пошуку відповідей на 

запитання, створення матеріалів для навчання, генерації запитань,  виконання 

проектів, генерації ідей для досліджень, вивчення географії різних країн,  

створення віртуальної подорожі. 

Тема 8: Матеріально-технічна база з географії 

Навчальне середовище з географії (кабінет географії, географічний 

майданчик, «зелений» клас, екологічна стежка). 

Кабінет географії. Роль географічного кабінету на уроках географії. 

Основні завдання навчального кабінету. Обладнання кабінету географії. 

Організація роботи кабінету та керівництво ним. Обов’язки завідувача 

кабінетом.  

Паспорт кабінету. Планування роботи кабінету географії. Навчально-

методична робота в кабінеті географії. Вдосконалення матеріально-технічної 

бази кабінету. Основна навчально-методична документація. 

Географічний майданчик.  Значення географічного майданчика. Вимоги 

до його обладнання та організації роботи учнів. Відділи географічного 



майданчика. Напрямки роботи на географічному майданчику.  

 

ПРАКТИЧНИЙ КУРС 

Загальна методика навчання географії 

Аналіз навчальних та модельних програм з географії. Аналіз 

підручників та організація роботи з ними. Організація роботи з картою на 

уроках географії. Методика формування географічних понять. Організація 

сучасного уроку географії. Організації позакласної робота краєзнавчого 

змісту (у формі екскурсії на базі НПП «Кременецькі гори»). 

Методика навчання курсу «Загальна географія» (6-й клас) 

Мета та навчально-виховні завдання курсу. Значення курсу в системі 

фізико-географічної і природничої освіти. Структура і зміст курсу, 

дидактичні завдання розділів. Практична спрямованість курсу. Формування 

географічних знань і вмінь. Навчально-методичне та матеріально-технічне 

забезпечення курсу. Використання засобів наочності. Карта як об’єкт 

вивчення і джерело знань. Прийоми роботи з картою. Прийоми роботи з 

контурною картою.  

Система практичних робіт, методика їх виконання. Форми організації 

навчання.  

Методика навчання курсу «Географія материків і океанів» (7-й 

клас) 

Мета та навчально-виховні завдання курсу. Структура і зміст курсу, 

основні завдання окремих розділів. Типова схема вивчення материка і 

океану. Світоглядні завдання курсу. Географічні закономірності.  

Система практичних робіт курсу. Проблемний виклад матеріалу під час 

вивчення природи материків та океанів. Застосування нетрадиційних форм 

навчання (уроки-експедиції, інтегровані уроки, вікторини, ігри та ін.).  

Методика навчання курсу «Україна в світі: природа, населення» (8-

 й  клас) 

 Мета та навчально-виховні завдання, структура і зміст курсу. Методика 

вивчення ЕГП України. Зміст характеристики компонентів природи: їх 

особливості, генезис, фактори формування, закономірні зміни, 

характеристика ресурсів, охорона природних компонентів. Ознайомлення 

учнів з тематичними картами.  

Організація самостійної роботи учнів з комплектом карт та іншими 

джерелами знань. Зміст програмних практичних робіт. Вимоги до знань і 

вмінь. Використання інтерактивних технологій. 

Методика навчання курсу «Україна і світове господарство» (9-й 

клас).  

 Мета та навчально-виховні завдання,  структура і зміст курсу. Система 

основних понять економіко-географічного змісту. Зміст програмних 

практичних робіт. Методи і прийоми формування основних понять. Навчання 

учнів вмінням працювати з економічними картами, статистичними 

матеріалами. Організація практичних робіт. 

Методика навчання курсу «Регіони та країни» 



Мета та навчально-виховні завдання,  структура і зміст курсу. Система 

основних понять економіко-географічного змісту. Методи і прийоми 

формування основних понять. Навчання учнів вмінню характеризувати 

регіони та країни, працювати з економічними картами, статистичними 

матеріалами. Зміст програмних практичних робіт. Організація досліджень. 

Методика навчання курсу «Географічний простір Землі» 

Мета та навчально-виховні завдання курсу. Структура курсу і зміст 

розділів. Система основних понять економіко-географічного змісту. Методи і 

прийоми формування основних понять. Навчання учнів вмінням працювати з 

економічними картами, статистичними матеріалами. Зміст програмних 

практичних робіт та досліджень. Організація лекційних та семінарських 

занять. 

5. Структура навчальної дисципліни 
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1 2 3 4 

 

5 6 7 8 9 10 11 

Модуль І. МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ ЯК НАУКА. 

ДИДАКТИЧНІ ПРИНЦИПИ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ 

Тема 1. 

Методика 

навчання 

географії як 

наука 

9 2 2  5 8    8 

Тема 2. Мета, 

завдання та 

зміст шкільної 

географічної 

освіти. 

Дидактичні 

закономірності, 

принципи та 

підходи   

навчання 

географії  

9 2 2  5 11 1 2  8 

Тема 3. Методи 

навчання, 

перевірки й 

оцінювання 

навчальних 

досягнень з 

географії 

9  2 2  5 9 1   8 

Тема 4.   9 2 2  5 11 1 2  8 



Формування 

системи 

географічних 

понять 

Разом за 

змістовим 

модулем 1 

36 8 8  20 39 3 4  32 

Модуль 2. ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ. ТЕХНОЛОГІЇ 

НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ 

Тема 5. Технології 

навчання географії 

9 2 2  5 11 1 2  8 

Тема 6. Форми 

організації 

навчання 

географії у 

закладах освіти 

9 2 2  5 11 1 2  8 

Разом за 

змістовим 

модулем 2 

18 4 4  10 22 2 4  16 

Модуль ІІІ. МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНА БАЗА З ГЕОГРАФІЇ. ЗАСОБИ НАВЧАННЯ 

З ГЕОГРАФІЇ 

Тема 7. Система 

засобів навчання 

географії та 

робота з ними 

9 2 2  5 9 1   8 

Тема 8: 

Матеріально-

технічна база з 

географії 

17 4 4  9 10 2   8 

Разом за 

змістовим 

модулем 3 

26 6 6  14 19 3   16 

Разом за модулем 1 80 18 18  44 80 8 8  64 

Модуль 2 

ІНДЗ 
10   10  10   10  

Усього годин 
90 18 18 10 44 90 8 8 10 64 

 

 

 

 

 

 

 



6. Теми практичних занять 

№ 

п/п 

Назва теми Кількість 

годин 

 Змістовий модуль 1 

1.  Аналіз навчальних та модельних програм з географії 2 

2.  Аналіз підручників та організація роботи з ними 2 

3.  Сучасний урок географії 2 

4. Позакласна робота з географії на базі природоохоронних 

закладів (екскурсія у НПП «Кременецькі гори») 

2 

 Змістовий модуль 2  

5. Методика навчання курсу «Загальна географія» (6-й 

клас). Методика формування географічних понять 

2 

6. Методика навчання курсу «Географія материків і 

океанів» (7-й клас). Організація ігрової діяльності 

2 

 Змістовий модуль 3  

7. Методика навчання курсу «Україна в світі: природа, 

населення» (8-й клас). Використання інтерактивних 

технологій 

2 

8. Методика навчання курсу «Україна і світове 

господарство» (9-й клас). Організація практичних робіт. 

2 

9. Методика вивчення курсу «Регіони та країни». 

Організація лекційно-семінарських занять.  

2 

 Всього 18 

Критерії оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти 

під час практичних занять 
Оцінка Критерії оцінювання навчальних досягнень 

10 балів Оцінюється робота здобувача вищої освіти, який повно володіє 

навчальним матеріалом, обґрунтовано його викладає, в основному 

розкриває зміст теоретичних запитань та практичних завдань, 

використовуючи обов’язкову та додаткову  літературу, творчо розв’язує 

завдання, послуговується науковою термінологією. Відповіді 

аргументовані. Самостійна робота виконана у повному обсязі із 

використанням творчого підходу. 

9  балів Оцінюється робота здобувача вищої освіти, який відтворює значну 

частину навчального матеріалу, висвітлює його основний зміст, виявляє 

достатні знання. Розв’язує завдання переважно стандартним способом, але 

допускає незначні помилки. Самостійна робота виконана у повному обсязі 

із стандартним підходом.  

8 балів Здобувач вищої освіти не здатний до глибокого, всебічного аналізу, 

обґрунтування та аргументації, не користується необхідною літературою, 

допускає істотні неточності та помилки. Практичні завдання виконує із 



значними помилками. Самостійна робота виконана з незначними 

помилками.  

7 балів Оцінюється робота здобувача вищої освіти, який не володіє навчальним 

матеріалом у достатньому обсязі, проте фрагментарно, поверхово (без 

аргументації та обґрунтування) викладає окремі питання навчальної 

дисципліни, не розкриває зміст теоретичних питань. Під час виконання 

практичних завдань допускає багато помилок і неточностей. Самостійна 

робота виконана із використанням стандартних підходів. 

5-6 балів Оцінюється робота здобувача вищої освіти, який не в змозі викласти зміст 

більшості питань теми та курсу, володіє навчальним матеріалом на рівні 

розпізнавання явищ, допускає істотні помилки, відповідає на запитання, 

що потребують однослівної відповіді. Із значними недоліками виконує 

практичні завдання. Самостійна робота виконана із помилками. 

 3-4 бали Оцінюється робота здобувача вищої освіти, який слабо володіє 

навчальним матеріалом та не в змозі його висвітлити, не розуміє змісту 

теоретичних питань та практичних завдань. Студент демонструє слабку 

здатність виконати практичні завдання. Самостійна робота виконана 

частково. 

1-2 бали Оцінюється робота здобувача вищої освіти, який не володіє навчальним 

матеріалом та не в змозі його висвітлити, не розуміє змісту теоретичних 

питань та практичних завдань. Студент демонструє нездатність виконати 

практичні завдання. Самостійна робота не виконана. 

7. Завдання для самостійної роботи та критерії оцінювання 

 

№ 

п/п 

Назва теми Завдання для самостійної роботи Кількість 

годин 

денна/ 

заочна 

Змістовий модуль 1. 

1. Тема 1. Методика навчання 

географії як наука 

 

Сучасні тенденції розвитку методики 
навчання географії в Україні та  за 
кордоном 

5/8 

2. Тема 2. Мета, завдання та 

зміст шкільної географічної 

освіти.  Дидактичні 

закономірності, принципи 

та підходи   навчання 

географії  

Ознайомлення з Державним стандартом 
базової і повної середньої освіти. 
 Аналіз модульних програм з географії 
 
Аналіз сучасних підручників з географії 

5/8 

3. Тема 3. Методи навчання,  

перевірки оцінювання 

навчальних досягнень з 

географії  

 

Ознайомлення із критеріями 
оцінювання навчальних досягнень з 
географії 
Аналіз вимог до оцінювання навчальних 
досягнень з географії та рівня 
сформованості компетентностей  у 
НУШ 

5/8 

4. Тема 4. Формування системи 

географічних понять 

Розробка фрагменту уроку із 

використання алгоритму формування 

географічних понять 

5/8 

Змістовий модуль 2. 

5. Тема 5. Технології навчання 

географії 

Розробка конспектів уроків географії із 

застосуванням сучасних технологій 

навчання  

5/8 



6. Тема 6. Форми організації 

навчання географії у закладах 

освіти 

Тиждень географії в школі. 5/8 

Змістовий модуль 3. 

7. Тема 7. Система засобів 

навчання географії та робота з 

ними 

Ознайомлення із Типовим переліком 

засобів навчання та обладнання 

навчального і загального призначення 

для кабінетів 

природничоматематичних предметів 

загальноосвітніх навчальних закладів 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/new

s/news/pereliki-zasobiv-navchannya-

nakaz-704-dlya-rozmishchennya-na-sayti-

go.pdf 

5/8 

8. 
Тема 8: Матеріально-технічна 

база з географії 

Ознайомлення із вимогами до кабінету 

географії та до географічного 

майданчика 

9/8 

 
Всього  44/64 

 

Самостійна робота здобувачів вищої освіти (вивчення джерел інформації, 

виконання практичних завдань), спрямована на поглиблене вивчення програмового 

матеріалу.  

Поточне оцінювання самостійної роботи студентів за кожною темою навчальної 

дисципліни здійснюється під час практичної роботи.  

 

8. Індивідуальні навчально-дослідні звання та критерії їх оцінювання  

ІНДЗ виконуються у формі написання індивідуального портфоліо. 

Портфоліо робіт – зібрання творчих, друкованих матеріалів, відеоматеріалів, 

власних розробок, виступів, доповідей тощо 

 

Тематика ІНДЗ 

1. Теоретичні та методичні основи компетентнісного підходу під час 

формування географічних знань учнів. 

2. Технології застосування краєзнавчого принципу під час вивчення 

географії. 

3. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів як шлях до  

підвищення ефективності їх роботи. 

4. Інтерактивні методи навчання у процесі формування географічних 

знань. 

5. Методика застосування проблемного підходу до формування 

географічних знань учнів. 

6. Методика використання наочних засобів навчання під час вивчення 

загальної географії (6-й клас). 

7. Методика використання наочних засобів навчання під час вивчення 

курсу «Україна і світове господарство» (9-й клас). 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/news/pereliki-zasobiv-navchannya-nakaz-704-dlya-rozmishchennya-na-sayti-go.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/news/pereliki-zasobiv-navchannya-nakaz-704-dlya-rozmishchennya-na-sayti-go.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/news/pereliki-zasobiv-navchannya-nakaz-704-dlya-rozmishchennya-na-sayti-go.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/news/pereliki-zasobiv-navchannya-nakaz-704-dlya-rozmishchennya-na-sayti-go.pdf


8. Методика використання наочних засобів навчання під час вивчення 

курсу географії «Регіони та країни» (10-й клас). 

9. Методика використання карт під час вивчення географії. 

10. Використання інформаційних засобів навчання у процесі 

формування географічних знань. 

11. Використання опорних схем і конспектів на уроках географії. 

12. Активізація діяльності школярів під час проведення комбінованого 

типу уроку. 

13. Творчий підхід вчителя до проведення уроків географії. 

14. Нетрадиційні уроки географії. 

15. Методика використання ігрових форм роботи під час вивчення 

географії. 

16. Методичні особливості організації туристсько-краєзнавчої роботи 

у сучасній школі. 

17. Методичні особливості організації Тижня географії у закладах 

загальної середньої освіти. 

18. Організація навчальних екскурсій з географії. 

Тематика робіт може доповнюватись за бажанням студентів. 

 

Критерії оцінювання ІНДЗ 

 Критерії Кількість балів 

Співвідношення змісту із темою потрфоліо 2 

Повнота виконання роботи 2 

Наявність широкого спектру елементів портфоліо 

(письмові роботи, виготовлені наочні матеріали, 

відеоматеріали) 

4 

Якість оформлення і оприлюднення матеріалів 2 

Всього  10 

Шкала оцінювання ІНДЗ  

Рівень виконання Кількість балів, що 

відповідає рівню 

Оцінка за традиційною системою 

Високий 10 Відмінно 

Достатній 7-9 Добре 

Середній 4-6 Задовільно 

Низький 0-3 Незадовільно 

 

9. Методи навчання 

Під час вивчення дисципліни використовуються такі методи навчання:  

– словесний метод (лекція, дискусія, бесіда, метод проблемного викладу 

навчального матеріалу тощо);  

– практичний метод (практичні заняття);  

– наочний метод (метод ілюстрацій, метод демонстрацій); 

– робота з навчально-методичною літературою (конспектування, 



тезування, анотування, складання реферату);  

– методи інтерактивного навчання (ділові ігри, круглі столи тощо);  

– відеометод у сполученні з новітніми інформаційними технологіями та 

комп’ютерними засобами навчання (дистанційні, мультимедійні);  

– самостійна робота (виконання завдань для позааудиторної роботи, 

робота над командними проєктами, презентаціями). 

Дистанційні методи навчання: телекомунікаційні методи (інтерактивні 

лекції, практичні заняття, on-line консультації в режимі Zoom-конференцій та 

зустрічей у Google Meet; робота у Viber-групах), самостійна робота студентів 

з освітніми ресурсами (освітні платформи Moodle). 

 

10. Методи контролю 
Контроль знань з дисципліни здійснюється за рейтинговою системою. 

Результати навчальної діяльності студентів оцінюються за 100-бальною 
шкалою. Поточний контроль передбачає: усне або письмове опитування; 
перевірка виконаних практичних завдань; підготовка доповідей, проєктів, 
презентації результатів виконаних практичних завдань. На кожне 
практичне заняття з теми виділяється 10 балів, у тому числі: 

– 5 балів за усну чи письмову відповіді на теоретичні питання; 
– 3 бали за практичні завдання; 
– 2 бали – за самостійну роботу з теми. 

Перевірка виконаних завдань може здійснюватися з використанням 

навчальної платформи Zoom, а також месенджеру Viber тощо. 
Підсумковий контроль здійснюється шляхом оцінювання усних 

відповідей під час екзамену.  
 

11. Розподіл балів, які отримують студенти 

За семестр вираховується сума балів за поточні види діяльності, 

підсумковий тест та ІНДЗ. Закінчується вивчення освітнього компоненту у  ІІ 

семестрі екзаменом. 

Модуль 1 

М
о
д
у
л
ь 

ІІ
 (

ІН
Д

З
) 

Р
аз

о
м

 
90 

40 20 30 

ЗМІ ЗМ ІІ ЗМ ІІІ 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т9 10 100 
10 10 10 10 10 10 10 20 

Сума балів, отриманих здобувачем вищої освіти під час поточного 

контролю за семестр становить 50% і є основою для виведення підсумкової 

оцінки разом із результатами підсумкового контролю (іспиту). 

В академії прийнята така шкала оцінювання знань та вмінь студентів під 

час підсумкового контролю, яка передбачає співвідношення питомої ваги 

результатів поточного контролю та результатів здачі екзамену: 

 

 

 

 



 
За  

шкало ю 
ЕСТS 

 
 

За національною шкалою 

 
За 

шкалою 

академії 

 

Екзаменаційна оцінка 

Результати 
поточного та 
проміжного 
контролю 

(50%) 

Результат и 
здачі 

екзамену 
(50%) 

А Відмінно 90 – 100 90 – 100 90 – 100 

В Добре 82 – 89 82 – 89 82 – 89 

С 75 – 81 75 – 81 75 – 81 

D Задовільно 67 – 74 67 – 74 67 – 74 

E 60 – 66 60 – 66 60 – 66 
FX Незадовільно 35 – 59 35 – 59 35 – 59 

F 0 – 34 0 – 34 0 – 34 

Відповідність національної шкали оцінювання академічної успішності шкалі 

ЄКТС 
 

За шкалою 

ЄКТС 

 

За 

національно ю 

шкалою 

За шкалою 

оцінюванн я з 

навчальної 

дисципліни 

 
 

Критерії оцінювання знань, умінь і 

навичок 

А Відмінно 90-100 - виявляє глибокі, міцні і системні знання 

навчально-програмового матеріалу; 

- володіє теоретичними основами дослідження 

проблем; 

- демонструє вміння самостійно знаходити і 

користуватися джерелами інформації, критично 

оцінювати окремі нові факти, явища ідеї; 

- виявляє варіативність мислення і раціональність 

у виборі способів розв’язання практичних завдань. 

В Добре 82-89 - виявляє повні, ґрунтовні знання навчально- 

програмового матеріалу; 

- демонструє розуміння основоположних теорій і 

фактів, вміння аналізувати, порівнювати і 

систематизувати інформацію, робити певні 

висновки; 

- вільно застосовує матеріал   у власній 

аргументації; 

- при виконанні практичних завдань допускає 

несуттєві помилки; 

- відповідь повна, логічна, обґрунтована, але містить 

несуттєві неточності. 



С 75-81 - виявляє ґрунтовні знання навчально- 

програмового матеріалу, але вони носять, в 

основному, репродуктивний характер; 

- демонструє розуміння основоположних теорій і 

фактів, вміння аналізувати, порівнювати і 

систематизувати інформацію, робити певні 

висновки на основі отриманих знань; 

- при виконанні практичних завдань допускає 

окремі помилки; 

- відповідь повна, логічна, обґрунтована, але з 

деякими неточностями. 

D Задовільно 67-74 - виявляє знання і розуміння основних положень 

навчального матеріалу, проте спостерігається їх 

недостатня глибина та осмисленість; 

- виявляє вміння частково аналізувати навчальний 

матеріал, порівнювати і робити певні, але 

неконкретні і неточні, висновки. 

E 60-66 - виявляє знання і розуміння основних положень 

навчального матеріалу, проте допускає неточності у 

розумінні основних положень навчального 

матеріалу; 

- допускає порушення логічності та послідовності 

викладу матеріалу; 

- не вміє пов’язати теоретичні положення з 

практикою. 

FX Незадовільн о 

з можливістю 

повторного 

складання 

35-59 - фрагментарно відтворює незначну частину 

навчального матеріалу; 

- має нечіткі уявлення про об’єкт вивчення; 

виявляє елементарні знання фактичного матеріалу; 

- відсутні уміння і навички в роботі з джерелами 

інформації; 

- не вміє логічно мислити і викласти свою 

думку. 

F Незадовільн о з 

обов’язковим 

повторним 

курсом 

0-34 - не відтворює значну частину навчального 

матеріалу; 

- не вміє викладати матеріал; 

- не має уявлення про об’єкт навчання; 

- не володіє вмінням розв’язувати практичні 

завдання. 

 

12. Методичне забезпечення 

Технічні засоби: мультимедійна техніка, Інтернет-ресурси з доступом 

під час лекційних та практичних занять. Дидактичні матеріали: електронні 

варіанти навчально-методичних матеріалів, завдання для підсумкового 

контролю, матеріали лектора до дисципліни в системі віртуального навчання 

«Moodle».  
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